

学习贯彻党的十九届五中全会精神

37. 激发各类市场主体活力主要有哪些要求？

改革开放以来,我国社会主义市场经济体制逐步建立和不断完善,各类市场主体蓬勃成长,各种所有制经济健康发展。截至2020年9月底,全国登记在册市场主体1.34亿户,较2019年底增长9%。这些市场主体是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者,在国家发展中发挥着十分重要的作用。《建议》在“全面深化改革,构建高水平社会主义市场经济体制”部分专列“激发各类市场主体活力”条目,强调要“毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”,并提出了一系列具体举措。对《建议》提出的具体要求和举措,可从以下4个方面来理解和把握。

第一,深化国资国企改革。着眼于推动国有企业成为具有核心竞争力的市场主体,提高国有企业活力和效率,必须加快完善中国特色现代企业制度,加强党的领导,落实董事会职权,健全市场化经营机制,积极稳妥深化国有企业混合所有制改革,规范有序发展混合所有制经济;着眼于加快我国国有经济布局优化和结构调整,必须坚持有进有退、有所为有所不为,推动国有资本更多投向关系国计民生的重要领域和关系国家经济命脉、科技、国防、安全等领域,发挥国有经济战略支撑作用,国有企业在创新引领、提升产业链供应链现代化水平上应该发挥更大作用;着眼于加快健全管资本为主的国有资产监管体制,深化国有资本投资、运营公司改革,拓展改革试点的广度和深度;着眼于稳步推进自然垄断行业改革,推进能源、铁路、电信、公用事业等行业竞争性环节市场化改革;等等。这些都是毫不动摇巩固和发展公有制经济、做强做优做大国有资本和国有企业的题中应有之义。

第二,优化民营经济发展环境。对各种所有制企业平等对待,破除制约民营企业发展的各种壁垒,完善促进中小微企业和个体工商户发展的法律环境和政策体系,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。全面实施市场准入负面清单制度,完善诚信建设长效机制,健全对新业态的包容审慎监管制度。实施好民法典和相关法律法规,依法平等保护国有、民营、外资等各种所有制企业产权和自主经营权,依法保护企业家合法权益。全面落实公平竞争审查制度,对在中国注册的企业一视同仁。这些都是激发各类市场主体活力必须具备的市场环境和营商环境。

第三,构建亲清政商关系。加快完善构建亲清政商关系的政策体系,建立规范化机制化政企沟通渠道,各级领导干部光明磊落地同企业交往,了解企业家所思所想、所困所惑,支持企业家心无旁骛、长远打算,以恒心办恒业,扎根中国市场,深耕中国市场。鼓励民营企业参与实施重大国家战略。同时,坚决防止权钱交易、商业贿赂等问题损害政商关系和营商环境。这些都是为保证正确而可持续地激发各类市场主体活力,对各级党委和政府、各级领导干部提出的明确要求。

第四,弘扬企业家精神。习近平总书记指出,优秀企业家必须对国家、对民族怀有崇高使命感和强烈责任感,把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起,主动为国担当、为国分忧。鼓励支持企业家做创新发展的探索者、组织者、引领者,勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新,带领企业奋力拼搏、力争一流,实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展,努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。这些都是为保证正确而持久地激发各种所有制经济活力,对企业家提出的明确要求。

(据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》(三十七))

太钢炼钢二厂推动同级监督从有形向有效转变

本报讯(通讯员 柯敏)近日,在太钢炼钢二厂理论学习中心组会上,根据公司纪委下发案例学习要求,该厂纪委负责人说案明纪,通过鲜活的案例深刻剖析,推动同级监督从有形向有效转变,确保党风廉政建设落到实处。

定期说案明纪,是该厂纪委开展同级监督试点工作,推动同级监督从“有形”向“有效”转变的一项具体制度。今年以来,该厂积极开展同级监督工作。为了有效破解同级监督难题、充分发挥

同级监督优势,推动同级监督工作走深走实,厂纪委相关负责人先后对全厂15个党支部进行实地指导,同时总结学习同级监督经验做法。通过实地指导和调研,该厂纪委着重把握监督什么、谁来监督、怎么监督,制定出台实施办法,明确主体责任提醒、常态谈心谈话、把好选人用人关、述职述廉评议、定期说案明纪5种监督方式方法,推动同级监督具体化、规范化、制度化。

此前,该厂纪委同级监督主要

以“谈话提醒”的方式开展。厂纪委根据该厂班子成员年内分工,量身定制个性化廉政提醒谈话事项,做到一人一谈话一提醒。比如,对支部书记重点从抓班子带队伍、重点检修项目建设、安全环保生产3个方面进行廉政谈话提醒;对相关职能科室负责人重点从干部人事调整、党组织活动专项经费、党费使用等方面进行廉政提醒等。而现在,最初的“谈话提醒”已经升级为包含多种监督方式方法在内的同级监督“组合拳”。



近日,太钢冷轧硅钢厂党委组织全厂各单位对有业务处置权的人员及班组长进行廉洁谈话,集中学习了该厂《关于开展经营管理风险排查专项监督工作的方案》以及《关于五起经营过程中违规违纪违法案件的情况通报》,并组织观看了“党史中的廉洁故事”教育视频,使广大党员时刻保持清正廉洁的政治头脑。
巩鑫摄

太钢采购中心纪委 围绕经营管理风险排查开展专项监督

本报讯(通讯员 郭梅和)为认真贯彻落实公司纪委相关通知精神,采购中心纪委认真开展专项监督,确保各级领导和全体职工深刻汲取案例教训,有效防范化解经营管理过程中存在的风险。

一是组织全体职工对宝武集团纪委通报的五起经营过程中发生的违规违纪违法案件进行再学

习、再讨论,并结合各自工作和业务特点,举一反三,深刻剖析存在的薄弱环节和经营风险。二是牵头组织相关管理科室,针对原采购部、太钢国贸、矿山采购板块的采购、贸易、物流等核心业务,重点从制度缺失、有章不循、监管缺位等方面,全面、系统排查薄弱环节和经营风险点,形成“三个清

单”初稿,分管领导审核后,提交中心党委讨论确定并下发。三是制定专项监督实施方案,明确监督措施及方法,全过程协助中心党委开展全面排查,督促“三个清单”按期完成,对排查不仔细、整改措施不落实、不见效力的严肃追责问责。

目前,该中心共排查出4类11项经营管理风险。其中,制度缺失3项,有章不循3项,监管缺位1项,其他4项。中心纪委针对排查出的问题清单,明确整改措施、整改期限及责任人,并逐项进行跟踪监督,督促相关部门按时完成整改。

全面从严治党永远在路上

崔右彬

太钢营销中心作为公司的销售主体部门,始终以全面从严治党为己任,严格要求每位党员严于律己,在营销一线发挥自身的模范带头作用。

全面从严治党要谨防细枝末节的基层腐败和不作为,营销人员会面对各种各样的人群,在各种各样的场合下都要时刻谨记党员标准,面对各种诱惑如电子红包、吃喝白条、节日礼品等,都要严守底线,做一名合格的共产党员,做一名合格的营销员。

全面从严治党不仅是党长期执政的根本要求,也是实现中华民族伟大复兴的根本保证。打铁必须自身硬。进入新时代,我们党要

继续刮骨疗毒,全面推进从严治党向基层延伸。党的十九大报告从党和国家事业发展全局出发,提出了新时代党的建设总要求,对推动全面从严治党向纵深发展作出新部署。这充分体现了我们党勇于自我革命、从严管党治党的鲜明品格,必将为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强政治保证。

全面从严治党永远在路上,党的工作最坚实的基础和最突出的

困难问题都在基层,营销中心的每一个支部,每一个党员都能在思想和作风上强起来,硬起来,全面从严治党向纵深推进就能更加掷地有声。今后我们在管党治党上是不应松劲儿,重点针对那些与营销利益相关、反映强烈、看得到感受得到的问题进行治理,不但要逐步完善各项制度法规,同时要把制度落实好、执行好,只有这样,才能为营销工作保驾护航,为太钢高质量发展贡献力量。